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ಅಭಾಯ್ಸ  13.1 

13.1.1. 1.5m ಉದದ್, 1.25m ಅಗಲ ಮತುತ್ 65cm ಅಳĻರುವ ಒಂದು ಪಾಲ್ľಟ್ಕ್ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯನುನ್ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅದರ ಮೇಲಾಭ್ಗವು ತೆರೆದಿದೆ. ಪಾಲ್ľಟ್ಕ್ 

ಹಾಳೆಯ ದಪಪ್ವನುನ್ ನಗಣಯ್ವಾಗಿರಿľ.(i) ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾದ ಪಾಲ್ľಟ್ಕ್ ಹಾಳೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಹಾಗೂ (ii) 1m2 ಪಾಲ್ľಟ್ಕ್ ಹಾಳೆಗೆ ರೂ.20 ರಂತೆ, 

ಅದಕೆಕ್ ಬೇಕಾದ ಹಾಳೆಯ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಲೆಕಿಕ್ಸುವಾಗ ಎಲಾಲ್  ಅಳತೆಗಳು ಒಂದೇ ಮಾನದĹಲ್ರಬೇಕು ಎಂದು ತಿĺದಿರĹ.ಉದದ್ l=1.5m, ಅಗಲ b=1.25m , ಎತತ್ರ h=0.65m 

ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಮೇಲಾಭ್ಗ ತೆರೆದಿರುವುದರಿಂದ,  ಪಾಲ್ľಟ್ಕ್ ಹಾಳೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್= ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್- ತೆರೆದ ಮೇಲಾಭ್ಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ 
=2(lb+bh+hl)- lb = 2(1.5*1.25+1.25*0.65+0.65*1.5)-1.5*1.25=2(1.875+0.8125+0.975)-1.875=5.45m2 
ಬೇಕಾದ ಹಾಳೆಯ ವೆಚಚ್=5.45*20= ರೂ.109 

 
13.1.2. ಒಂದು ಕೊಠಡಿಯ ಉದದ್, ಅಗಲ ಮತುತ್ ಎತತ್ರಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 5m,4m ಮತುತ್ 3m ಆಗಿವೆ. ಕೊಠಡಿಯ ಗೋಡೆಗĺಗೆ ಮತುತ್ ಛಾವಣಿಗೆ ಸುಣಣ್ ಬĺಯಲು 

ಪರ್ತಿ ಚದರ ಮೀಟರ್ಗೆ ರೂ.7.50 ರಂತೆ ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಕೊಠಡಿಯ ಉದದ್ l=5m, ಅಗಲ b=4m , ಎತತ್ರ h=3m  

ನೆಲಕೆಕ್ ಬಣಣ್ಬĺಯದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಪರಿಗಣಿಸಬೇಕಾದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಪೂಣರ್ ಒಳಮೈ Ļľತ್ೕಣರ್- ನೆಲದ Ļľತ್ೕಣರ್ 
=2(lb+bh+hl)-lb = 2(5*4+4*3+3*5)-5*4=2(20+12+15)-20=94-20=74m2 
ಸುಣಣ್ ಬĺಯಲು ಪರ್ತಿ  ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=74*7.5= ರೂ.555 

 
13.1.3. ಆಯಾಕಾರದĹಲ್ರುವ ಒಂದು ಸಭಾಂಗಣದ ನೆಲದ ಸುತತ್ಳತೆಯು 250m ಆಗಿದೆ. ಸಭಾಂಗಣದ ನಾಲುಕ್ ಗೋಡೆಗĺಗೆ ಬಣಣ್ ಬĺಯಲು ಪರ್ತಿ ಚದರ ಮೀಟರ್

ಗೆ ರೂ. 10 ರಂತೆ ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ ರೂ. 15000 ಆದರೆ, ಆ ಸಭಾಂಗಣದ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಸಭಾಂಗಣದ ನೆಲದ ಸುತತ್ಳತೆ=250m=2l+2b=2(l+b); 4 ಗೋಡೆಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=lh+bh+lh+bh=2(l+b)h=250h ------(1) 

4 ಗೋಡೆಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್= ಒಟುಟ್ ವೆಚಚ್  ÷ಪರ್ತಿ ಚ.ಮೀಟರ್ ವೆಚಚ್ =
10

15000 =1500m2 ------------(2) 

(1)=(2) ⇒  250h=1500  ∴  h=6m 
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13.1.4. ಒಂದು ಡಬಬ್ದĹಲ್ರುವ ಬಣಣ್ವು 9.375m2 Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಪರ್ದೇಶಕೆಕ್ ಹಚಚ್ಲು ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ. ಈ ಡಬಬ್ದĹಲ್ರುವ ಬಣಣ್ದಿಂದ 22.5cm*10cm* 7.5cm 

ಅಳತೆಯ ಎಷುಟ್ ಇಟಿಟ್ಗೆಗĺಗೆ ಬಣಣ್ ಹಚಚ್ಬಹುದು? 
 
ಒಂದು ಇಟಿಟ್ಗೆಯ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =2(lb+bh+hl)=2(22.5*10+10*7.5+7.5*22.5)= 2(225+75+168.75)=937.5cm2 

ಬಣಣ್  ಬĺಯಬಹುದಾದ ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್= 2

2

5.937
375.9

cm
m =

5.937
100*100*375.9 =100 

 
 
13.1.5. ಒಂದು ಘನಾಕೃತಿಯ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಪರ್ತಿ ಅಂಚು 10cm ಆಗಿದೆ ಮತುತ್ ಆಯತಘನಾಕಾರ ಇನೊನ್ಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯು 12.5cm ಉದದ್,10cm ಆಗಲ ಮತುತ್ 

8cm ಎತತ್ರĻದೆ. 

(i) ಇವುಗಳĹಲ್ ಯಾವ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯು ಹೆಚುಚ್ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ ಮತುತ್ ಹೋĹಕೆಯĹಲ್ ಎಷುಟ್ ಹೆಚಾಚ್ಗಿದೆ? 

(ii) ಇವುಗಳĹಲ್ ಯಾವ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯು ಕಡಿಮೆ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ ಮತುತ್ ಹೋĹಕೆಯĹಲ್ ಎಷುಟ್ ಕಡಿಮೆ ಇದೆ? 

(i) ಪರ್ತಿ ಅಂಚು 10cm  ಇರುವ ಘನಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ  ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2(l+b)h=2(l+l)h=2*20*10=400cm2 

    12.5cm,10cm,8cm ಅಳತೆಯ ಆಯತ ಘನದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2(l+b)h=2*22.5*8=360cm2 

    ಘನಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ ಹೆಚಿಚ್ದುದ್  ವಯ್ತಾಯ್ಸ=400-360=40cm2 

(ii) ಪರ್ತಿ ಅಂಚು 10cm  ಇರುವ ಘನಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ   ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2(lb+bh+hl)= 2(l*l+l*l+l*l)=6l2=600cm2 

      12.5cm,10cm,8cm ಅಳತೆಯ ಆಯತ ಘನದ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2(lb+bh+hl)= 2(12.5*10+10*8+8*12.5) 
      =2(125+80+100)=610cm2 

      ಆಯತ ಘನದ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ ಹೆಚಿಚ್ದುದ್  ವಯ್ತಾಯ್ಸ=610-600=10cm2 
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13.1.6. ಒಂದು ಸಣಣ್ ಒಳಾಂಗಣ ಸಸಯ್ಸಂಗರ್ಹಾಲಯ(herbarium)ವನುನ್ ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಗಾಜಿನ ಫಲಕಗĺಂದ ತಳಭಾಗ ಸĿತ ಸುಭದರ್ವಾಗಿ ಟೇಪ್ 

ಅಂಟಿಸುವ ಮೂಲಕ ಮಾಡಿದೆ. ಅದು 30cm ಉದದ್, 25cm ಅಗಲ ಮತುತ್ 25cm ಎತತ್ರ ಇದದ್ರೆ, 

(i) ಗಾಜಿನ ಫಲಕಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ ಎಷುಟ್? (ii) ಎಲಾಲ್ 12 ಅಂಚುಗĺಗೆ ಬೇಕಾಗುವ ಟೇಪ್ನ ಪರ್ಮಾಣ ಎಷುಟ್? 

ಸಸಯ್ಸಂಗರ್ಹಾಲಯ ಆಯತಘನದ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಗಾಜಿನ ಫಲಕಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=2(lb+bh+hl)=2(30*25+25*25+25*30) 
   =2(750+625+750)=4250cm2 
ಎಲಾಲ್ 12 ಅಂಚುಗĺಗೆ ಬೇಕಾಗುವ ಟೇಪ್ನ ಪರ್ಮಾಣ=ಮೇಲಾಭ್ಗದ ಸುತತ್ಳತೆ + ತಳಭಾಗದ ಸುತತ್ಳತೆ + 4 ಎತತ್ರದ ಅಂಚುಗಳು 

  =2(l+b)+2(l+b)+4h=4(l+b+h)=4(30+25+25)=320cm.
 
13.1.7. ಶಾಂತಿ ľĿ ಅಂಗಡಿಯವರು ľĿತಿಂಡಿಗಳನುನ್ ಕಟಟ್ಲು ಕಾಡ್ರ್ ಬೋಡ್ರ್ ಡಬಬ್ವನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಹೇĺದಾದ್ರೆ. ಅವರಿಗೆ ಎರಡು ಅಳತೆಗಳ ಡಬಬ್ಗಳು 

ಬೇಕಾಗಿವೆ. ಅವುಗಳĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಡಬಬ್ದ ಅಳತೆಯು 25cm,20cm,5cm ಮತುತ್ ಸಣಣ್ ಡಬಬ್ದ ಅಳತೆಯು 15cm,12cm,5cm ಆಗಿದೆ. ಅವುಗಳನುನ್ ಮಡಚಲು 

ಡಬಬ್ದ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ದ 5% ಹೆಚಿಚ್ನ ಕಾಡ್ರ್ ಬೋಡ್ರ್ ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ. ಕಾಡ್ರ್ ಬೋಡ್ರ್ ನ ಬೆಲೆಯು ಪರ್ತಿ 1000cm2 ಗೆ ರೂ.4 ಆದರೆ, ಈ ಬಗೆಯ 

250 ಡಬಬ್ಗಳನುನ್ ಪೂರೈಕೆ ಮಾಡಲು ಬೇಕಾದ ಕಾಡ್ರ್ ಬೋಡ್ರ್ ನ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ದೊಡಡ್ ಡಬಬ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =2(lb+bh+hl)=2(25*20+20*5+5*25)=2(500+100+125)=1450cm2 

ಸಣಣ್ ಡಬಬ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =2(lb+bh+hl)=2(15*12+12*5+5*15)=2(180+60+75)=630cm2 

250 ಡಬಬ್ಗಳ ಒಟುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್=250*(1450+630)=250*2080=5,20,000cm2 

ಮಡಚಲು ಬೇಕಾದ ಕಾಡ್ರ್ ಬೋಡ್ರ್=1.05*5,20,000=5,46,000cm2 

ಕಾಡ್ರ್ ಬೋಡ್ರ್ ನ ಬೆಲೆ=
1000
546000*4 =2184 ರೂ. 

 
13.1.8. ಪĻರ್ನ್ ಅವಳ ಕಾರನುನ್ ನಿĹಲ್ಸಲು ಒಂದು ತಾತಾಕ್Ĺಕ ಸೂರು (Shelter) ಮಾಡಬೇಕಿದೆ. ಇದು ಕಾರಿನ ನಾಲುಕ್ ಭಾಗ ಮತುತ್ ಮೇಲಾಭ್ಗವನುನ್ ಮುಚುಚ್ವ 

ರೀತಿಯĹಲ್ ಟಾಪರ್Ĺನ್ನಿಂದ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಆಕಾರದĹಲ್ (ಮುಂದಿನ ಭಾಗವನುನ್ ಸುತುತ್ತಾತ್ ಮೇಲೆ ಎತುತ್ವ ಹಾಗೆ) ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅದನುನ್ ಹೊĹಯುವ ಅಂಚು ತುಂಬಾ 

ಚಿಕಕ್ದಿರುವುದರಿಂದ ನಗಣಯ್ವೆಂದು ಪರಿಗಣಿľ, ಎತತ್ರ 2.5m ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾದದ ಅಳತೆ 4m,3m ಇರುವ ಸೂರನುನ್ ಮಾಡಲು ಎಷುಟ್ ಟಾಪರ್Ĺನ್ ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ?  

 

ತಾತಾಕ್Ĺಕ ಸೂರನುನ್ ಮಾಡಲು ನಾಲುಕ್ ಕಡೆ ಮತುತ್ ಮೇಲಾಭ್ಗ ಟಾಪರ್Ĺನ್ ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ. 

ಬೇಕಾದ ಟಾಪರ್Ĺನ್ ನ Ļľತ್ೕಣರ್=lh+lh+bh+bh+lb=2(l+b)h+lb= 2(4+3)*2.5+4*3=35+12=47m2 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.2 

13.2.1.ಒಂದು ನೇರವೃತತ್ಪಾದ ľĹಂಡರ್ನ ಎತತ್ರ 14cm ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 88cm2 ಆದರೆ ľĹಂಡರ್ನ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ľĹಂಡರ್ನ h=14 & ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=88 ⇒ 2π rh=π dh=88 ⇒ 88 =
7
22 d*14=44d ∴d=2 

  
 
13.2.2.ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯಿಂದ 1m ಎತತ್ರ ಮತುತ್ 140cm ವಾಯ್ಸ ಇರುವ ಒಂದು ಮುಚಿಚ್ದ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. 

ಇದಕಾಕ್ಗಿ ಬೇಕಾಗುವ ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯನುನ್ ಚದರ ಮೀಟರ್ನĹಲ್ ತಿĺľ. 

 

ತೊಟಿಟ್ಯ h=1m & r=70cm=0.7m  

ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್= ಮುಚಿಚ್ದ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π r(r+h)=2*
7
22 *0.7*(1.7)=7.48m2 

  
13.2.3. ಒಂದು ಲೋಹದ ಕೊಳವೆಯು 77cm ಉದದ್Ļದೆ. ಅದರ ಅಡಡ್ľೕĺಕೆಯ ಒಳವಾಯ್ಸವು 4cm, ಹೊರ ವಾಯ್ಸವು 4.4cm ಇದೆ. ಆದರೆ 

(i) ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ (ii) ಹೊರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ (iii) ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 

ಕೊಳವೆಯ ಒಳ ತಿರ್ಜಯ್ r1=2cm & h=77cm     ∴  ಒಳ  ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=2*
7
22 *2*77=968cm2 

ಕೊಳವೆಯ ಹೊರ ತಿರ್ಜಯ್ r2=2.2cm & h=77cm ∴ಹೊರ  ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=2*
7
22 *2.2*77=1064.8cm2 

ಹೊರಭಾಗ ಮತುತ್ ಒಳಭಾಗದ ಮಧೆಯ್ ಇರುವ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=2*(ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಹೊರಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ - ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಒಳ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್) 

=2*{π (r2)2-π (r1) 
2}=2π {(r2 )2-(r1 )2} =2*

7
22 (2.2*2.2-2*2)=5.28cm2 

 

ಕೊಳವೆಯ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊĻľತ್ೕಣರ್+ ಹೊರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ ಮಧೆಯ್ ಇರುವ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್(ಮೇಲೆ,ಕೆಳಗೆ ಸೇರಿ) 
=968+1064.8+5.28=2038.08cm2
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13.2.4. ಒಂದು ರೋಲರ್ನ ವಾಯ್ಸವು 84cm ಮತುತ್ ಅದರ ಉದದ್ವು 120cm ಆಗಿದೆ. ಆಟದ ಮೈದಾನದ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಸಾರಿ ಸುತಿತ್ ಸಮತಟುಟ್ ಮಾಡಲು ಅದು 

500 ಪೂಣರ್ಸುತುತ್ಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ. ಆಟದ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಚದರ ಮೀಟರ್ಗಳĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ರೋಲರ್ನ h=120cm & r=42cm=0.7m  

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ರೋಲರ್ನ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=2*
7
22 *42*120=31680cm2 

ರೋಲರ್ 500 ಸುತುತ್ಗಳĹಲ್ ಪೂತಿರ್ ಮೈದಾನವನುನ್ ಸಮತಟುಟ್ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಅದು ಸುತಿತ್ದ ಜಾಗ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ಕೆಕ್ ಸಮ 

ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್=500*31680cm2=15840000cm2=1584m2 

 
13.2.5. ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕಂಬದ ವಾಯ್ಸವು 50cm ಮತುತ್ ಅದರ ಎತತ್ರವು 3.5m ಆಗಿದೆ. ಚದರ ಮೀಟರ್ಗೆ ರೂ. 12.50 ದರದಂತೆ ಕಂಬದ ಪಾಶವ್ರ್ 

ಮೇಲೆĊಗೆ ಬಣಣ್ ಬĺಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಕಂಬದ h=3.5m & r=25cm=0.25m  

ಕಂಬದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=2*
7
22 *0.25*3.5=5.5m2 

ಕಂಬದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊಗೆ ಬಣಣ್ ಬĺಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=5.5*12.50= ರೂ. 68.75 

 
 
13.2.6. ನೇರವೃತತ್ಪಾದ ľĹಂಡರ್ನ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 4.4m2 ಆಗಿದೆ. ľĹಂಡರ್ನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 0.7m ಆದರೆ, ಅದರ ಎತತ್ರವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್ನ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4.4, r=0.7m 

∴2π rh=2*
7
22 *0.7*h=4.4 ⇒   4.4h=4.4 ∴  h=1m 
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13.2.7. ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಬಾĻಯ ಒಳ ವಾಯ್ಸವು 3.5m ಆಗಿದೆ. ಅದರ ಆಳವು 10m ಆಗಿದೆ.(i) ಅದರ ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್(ii) ಪರ್ತಿ ಚದರ ಮೀಟರಗೆ 

ರೂ. 40 ದರದಂತೆ ಅದರ ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ ಯನುನ್ ಗಾರೆ  ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಬಾĻಯ h=10, r=1.75m 

ಬಾĻಯ ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =2π rh=2*
7
22 *1.75*10=110m2  

ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ ಯನುನ್ ಗಾರೆ ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=110*40=4400 ರೂ. 

 
13.2.8. ನೀರನುನ್ ಬಿľ ಮಾಡುವ ಒಂದು ವಯ್ವಸ ಥೆ್ಯĹಲ್, 28m ಉದದ್ದ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕೊಳವೆ ಇದೆ ಮತುತ್ ಅದರ ವಾಯ್ಸವು 5cm ಆಗಿದೆ. ಈ ವಯ್ವಸ ಥೆ್ಯĹಲ್ 

ಒಟುಟ್ Ļಕಿರಣ ಹೊರಸೂಸುವ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಕೊಳವೆಯ h=28, r=2.5cm=0.025m 

ಹೊರಸೂಸುವ Ļľತ್ೕಣರ್(ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್) =2π rh=2*
7
22 *0.025*28=4.4m2  

 
 
13.2.9. (i) ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಪೆಟೊರ್ೕಲ್ ಸಂಗರ್Ŀಸುವ ತೊಟಿಟ್ಯ ವಾಯ್ಸವು 4.2m ಮತುತ್ ಎತತ್ರ 4.5m ಇದದ್ರೆ ಅದರ ಪಾಶವ್ರ್ ಅಥವಾ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.(ii) ಈ ಪೆಟೊರ್ೕಲ್ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ಮಾಡುವಾಗ ಬಳľದ ľಟ್ೕಲ್ನĹಲ್ 
12
1  ರಷುಟ್ ನಷಟ್ವಾದರೆ ವಾಸತ್Ļಕವಾಗಿ ಬಳľದ ľಟ್ೕಲ್ ಎಷುಟ್? 

 
ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯ h=4.5, r=2.1m 

ತೊಟಿಟ್ಯ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =2π rh=2*
7
22 *2.1*4.5=59.4m2 ತೊಟಿಟ್ ಮಾಡಲು ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ  ಜಾಗದಷುಟ್ ľಟ್ೕಲ್ ಬೇಕು. 

ತೊಟಿಟ್ಯ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π r(r+h)=2*
7
22 *2.1*6.6=87.12m2 

ಬಳľದ ľಟ್ೕಲ್ನĹಲ್ 
12
1  ರಷುಟ್ ನಷಟ್ವಾಗುವುದರಿಂದ ವಾಸತ್Ļಕವಾಗಿ ಬಳಸಬೇಕಾದ ľಟ್ೕಲ್ ನ ಪರ್ಮಾಣ 87.12m2 ಕಿಕ್ಂತ ಜಾľತ್ ಇರಬೇಕು. ಅದು  x ಆಗಿರĹ  
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ಆಗ x=87.12+x* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
12
1

 
⇒ x*(1- ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
12
1 )=87.12 ⇒  x( ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
12
11 )=87.12   ∴  x=87.12*( ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

11
12 )=95.04m2 

13.2.10. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ನೀವು ದೀಪದ ಬೆಳಕನುನ್ ನಿಯಂತಿರ್ಸುವ ಹಂದರವನುನ್ ನೋಡುತಿತ್ೕರಿ. ಇದನುನ್ ಅಲಂಕಾರಿಕ ಬಟೆಟ್ಯಿಂದ ಹೊದಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಈ 

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಹಂದರದ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವು 20cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರ 30cm ಆಗಿದೆ. ಹಂದರದ ಮೇಲಾಫ್ಗ ಮತುತ್ ಕೆಳಭಾಗಗಳĹಲ್ ಬಟೆಟ್ಯನುನ್ ಮಡಚಲು 2.5cm 

ಹೆಚುಚ್ವರಿ ಅಂಚನುನ್ ನೀಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಇದಕಾಕ್ಗಿ ಹಂದರಕೆಕ್ ಹೊದಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಬಟೆಟ್ ಎಷುಟ್? 

 

ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಹಂದರದ h=30 , r=10cm 

ಹಂದರಕೆಕ್ ಹೊದಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಬಟೆಟ್ = ಹೆಚಿಚ್ľದ ಎತತ್ರಗಳ ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಹಂದರದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=2π r(2.5+h+2.5)= 2*
7
22 *10*35=2200cm2  

 
 
13.2.11. ಒಂದು ಶಾಲೆಯ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗĺಗೆ ಕಾಡೊಬ್ೕರ್ಡಿನ್ರ್ಂದ ಮಾಡಿದ ತಳ ಇರುವ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಲೇಖನಿ ಧಾರಕವನುನ್ ರಚಿಸುವ ಮತುತ್ ಅಲಂಕಾರ 

ಮಾಡುವ ಸಪ್ಧೆರ್ಯನುನ್ ಶಾಲೆಯು ಏಪರ್ಡಿľದೆ. ಸಪ್ಧೆರ್ಗೆ ಬೇಕಾಗುವ ಕಾಡೊಬ್ೕರ್ಡುನ್ನ್ರ್ ಸಪ್ಧಾರ್ಳುಗĺಗೆ ಶಾಲೆಯು ನೀಡುತತ್ದೆ. ಪರ್ತಿ ಲೇಖನಿ ಧಾರಕದ ತಿರ್ಜಯ್ 3cm 

ಮತುತ್ ಎತತ್ರ 10.5cm ಇರಬೇಕು. ಸಪ್ಧೆರ್ಯĹಲ್ 35 ಸಫ್ಧಾರ್ಳುಗĺದದ್ರೆ, ಸಪ್ಧೆರ್ಗೆ ಖರೀದಿಸಬೇಕಾದ ಕಾಡೊಬ್ೕರ್ಡನ್ರ್ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಲೇಖನಿ ಧಾರಕದ h=10.5 , r=3cm 

1 ಧಾರಕವನುನ್ ರಚಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಕಾಡ್ರ್ ಬೋಡ್ರ್ = ľĹಂಡರ್ ನ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ವೃತಾತ್ಕಾರದ ತಳದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=2π r h+π r2=π r(2h+r)=
 7

22 *3(21+3)=72*
7
22

 
35 ಧಾರಕಗಳನುನ್ ರಚಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಕಾಡ್ರ್ ಬೋಡ್ರ್ =35*(72*

7
22 )=5*72*22=7,920 cm2 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.3 

13.3.1. ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವು 10.5cm ಮತುತ್ ಅದರ ಓರೆ ಎತತ್ರವು 10cm ಇದೆ. ಅದರ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನĹಲ್ r=5.25, l=10 

ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *5.25*10=165cm2 

 
13.3.2. ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರವು 21m ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸ 24cm ಆದರೆ ಶಂಕುĻನ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನĹಲ್ r=12cm=0.12m, l=21 

ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π r(r+l)=
7
22 *0.12*21.12=7.965m2 

 
 
13.3.3. ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 308cm2 ಮತುತ್ ಅದರ ಓರೆ ಎತತ್ರವು 14cmಆಗಿದೆ.  

ಶಂಕುĻನ (i) ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ ಮತುತ್(ii) ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನĹಲ್  l=14, ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=308cm2 ------(1) 

ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *r*14=44r       -----(2) 

(1)=(2) ⇒  r=
44

308 =7cm  

ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್= ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ವೃತತ್ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್=308+π r2=308+
7
22 *7*7=308+154=462m2 
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13.3.4. ಒಂದು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಡೇರೆಯ ಎತತ್ರವು 10m ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 24m ಆಗಿದೆ. 

(i) ಡೇರೆಯ ಓರೆ ಎತತ್ರ(ii) 1m2 ಕಾಯ್ನ್ವಾಸ್  ಬಟೆಟ್ಯ ಬೆಲೆಯು ರೂ. 70. ಆದರೆ ಡೇರೆಯನುನ್ ಮಾಡಲು ಬೇಕಾದ ಕಾಯ್ನ್ವಾಸ್ ಬಟೆಟ್ಯ ಬೆಲೆಯನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಡೇರೆಯĹಲ್ r=24,h=10, ಡೇರೆಯ ಓರೆ ಎತತ್ರ=l= 22 rh + = 576100 + = 226 =26cm 

ಡೇರೆಯ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *24*26=

7
13728 m2 

ಕಾಯ್ನ್ವಾಸ್ ಬಟೆಟ್ಯ ಬೆಲೆ=
7

13728 *70=1,37,280 ರೂ. 

 
13.3.5. ಎತತ್ರ 8m ಮತುತ್ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ 6m ಇರುವ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಡೇರೆಯನುನ್ ಮಾಡಲು ಬೇಕಾದ 3m ಅಗಲದ ಟಾಪಾರ್Ĺನ್ನ ಉದದ್ ಎಷುಟ್ ಇರಬೇಕು? 

ಡೇರೆಯ ಅಂಚನುನ್ ಹೊĹಯಲು ಮತುತ್ ಕತತ್ರಿľದಾಗ ವಯ್ಥರ್ವಾಗುವುದರಿಂದ 20cm ಹೆಚುಚ್ವರಿ ಟಾಪಾರ್Ĺನ್ ಬೇಕಿದೆ ಎಂದು ಊĿľ. 
 
ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಡೇರೆಯĹಲ್ r=6,h=8, ಡೇರೆಯ ಓರೆ ಎತತ್ರ=l= 22 rh + = 3664+ = 210 =10cm 

ಡೇರೆಯ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=3.14*6*10=188.4m2 ---------(1) 

ಹೊĹಯಲು ಬೇಕಾಗುವ ಟಾಪಾರ್Ĺನ್ ನ ಉದದ್ x ಆಗಿರĹ. ಹೊĹಯುವಾಗ ಉದದ್ದĹಲ್ 20cm ನಷುಟ್ ವಯ್ಥರ್ವಾಗುವುದರಿಂದ  ನಮಗೆ ľಗುವ ಉದದ್ =(x-0.2)m  

ಆಗ ಟಾಪಾರ್Ĺನ್ ನ Ļľತ್ೕಣರ್= ಉದದ್*ಅಗಲ=(x-0.2)*3 -----(2) 
(1)=(2)  ⇒3(x-0.2)=188.4=3*62.8  ⇒  x-0.2=62.8   ∴x=63
 
 
13.3.6. ಒಂದು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಗುಮಮ್ಟದ ಓರೆ ಎತತ್ರ ಮತುತ್ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವು ಕರ್ಮವಾಗಿ 25m ಮತುತ್ 14m ಆಗಿದೆ. ಪರ್ತಿ 100m2 ಗೆ ರೂ. 210ರಂತೆ 

ಅದರ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ ಗೆ ಸುಣಣ್ ಬĺಯಲು ಆಗುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಗುಮಮ್ಟದĹಲ್ r=7, ಓರೆ ಎತತ್ರ=25cm 

ಗುಮಮ್ಟದ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *7*25=550m2 

ಸುಣಣ್ ಬĺಯಲು ಆಗುವ ವೆಚಚ್=550*
100
210 =1155 ರೂ.
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13.3.7. ಒಬಬ್ Ļದೂಷಕನ ಟೋಪಿಯು ನೇರ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದĹಲ್ ಇದೆ. ಅದರ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್7cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರವು 24cm ಆದರೆ ಅಂತಹ 10 

ಟೋಪಿಯನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾದ ಹಾಳೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಟೋಪಿಯĹಲ್ r=7,h=24 ಟೋಪಿಯ ಓರೆ ಎತತ್ರ=l= 22 rh + = 49576 + = 225 =25cm 

ಟೋಪಿಯ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *7*25=550cm2 

10 ಟೋಪಿಗಳನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಹಾಳೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ =10*550=5,500 ರೂ. 

 
 
13.3.8. ಮರುಬಳಕೆ ಮಾಡಿದ ಕಾಡೊಬ್ೕರ್ಡಿನ್ರ್ಂದ ತಯಾರಿľದ 50 ಟೊಳಾಳ್ದ ಶಂಕುಗಳನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕೊಂಡು ಬಸ್ ನಿಲಾದ್ಣವನುನ್ ರಸೆತ್ಯ ಉĺದ 

ಭಾಗದಿಂದ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕಿľದೆ. ಪರ್ತಿ ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸ 40cmಮತುತ್ ಎತತ್ರ 1m ಇದೆ. ಅದರ ಹೊರ ಭಾಗಕೆಕ್ ಬಣಣ್ ಬĺಯಬೇಕಾಗಿದೆ. ಪರ್ತಿ 1m2 ಗೆ 

ರೂ. 12 ವೆಚಚ್ವಾದರೆ, ಈ ಎಲಾಲ್ ಶಂಕುಗĺಗೆ ಬಣಣ್ ಬಳೆಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಮತುತ್ 04.1 . = 1.02 ಎಂದು 

ಉಪŴೕಗಿľ.) 
 
ಟೊಳಾಳ್ದ ಶಂಕುಗಳĹಲ್ r=20cm=0.2m,h=1m ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ=l= 22 rh + = 04.01+ = 04.1 =1.02m 

ಶಂಕುĻನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=3.14*0.2*1.02≈ 0.64m2 

50 ಶಂಕುಗಳ ಬಣಣ್ಬĺಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=50*0.640*12=384 ರೂ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.4 

13.4.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳುಳಳ್ ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (i) 10.5cm (ii) 5.6cm (iii) 14cm 
 

ಸಂ r= ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2 

(i) 10.5 4π r2=4*
7
22 *10.5*10.5=88*1.5*10.5=1386cm2 

(ii) 5.6 4π r2=4*
7
22 *5.6*5.6=88*0.8*5.6=394.24cm2 

(iii) 14 4π r2=4*
7
22 *14*14=88*2*14=2464cm2 

 
13.4.2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.(i) 14cm (ii) 21cm (iii) 3.5 m 
 

ಸಂ d= r= ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2 

(i) 14 7 4π r2=4*
7
22 *7*7=88*7=616cm2 

(ii) 21 10.5 4π r2=4*
7
22 *10.5*10.5=88*1.5*10.5=1386cm2 

(iii) 3.5 1.75 4π r2=4*
7
22 *1.75*1.75=88*0.25*1.75=38.5cm2 

 
 
13.4.3. ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 10cm ಇದೆ. ಅದರ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಉಪŴೕಗಿľ) 
 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್= ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ ಅಧರ್ಗೋಳದ ವೃತತ್ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=2π r2+π r2=3π r2=3*3.14*10*10=942cm2 
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13.4.4. ಒಂದು ಗೋಳಾಕಾರದ ಬಲೂನ್ಗೆ ಗಾĺಯನುನ್ ತುಂಬಿದಾಗ ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ವು 7cm ದಿಂದ 14cm ಗೆ ಹೆಚಾಚ್ಗುತತ್ದೆ. ಈ ಎರಡು ಪರ್ಕರಣದĹಲ್ ಬಲೂನ್ನ 

ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಬಲೂನ್ಗೆ ಗಾĺ ತುಂಬುವ ūದಲು ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ವು 7cm, ⇒ ಅದರ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=4*π *7*7 

ಬಲೂನ್ಗೆ ಗಾĺ ತುಂಬಿದ ನಂತರ  ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ವು 14cm, ⇒ಅದರ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=4*π *14*14 

ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ=
14*14*4
7*7*4

π
π =

4
1

 

 
13.4.5. Ŀತಾತ್ಳೆಯಿಂದ ಮಾಡಿದ ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳ ವಾಯ್ಸವು 10.5cm ಆಗಿದೆ. ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳಭಾಗದĹಲ್ ಕಲಾಯಿಯನುನ್ ಹಾಕಿಸಲು 

ಪರ್ತಿ 100 cm2 ಗೆ ರೂ. 16 ರಂತೆ ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ  
 

 r=5.25cm, ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π r2=2π r2=2*
7
22 *5.25*5.25=173.25cm2  

ಕಲಾಯಿಯನುನ್ ಹಾಕಿಸಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=
100

16*25.173 =27.72 ರೂ. 

 
13.4.6. ಒಂದು ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 154cm2 ಆದರೆ ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=4*
7
22 r2=154  ⇒ r2=

22*4
7*154 =

22*4
7*7*22 =

2

2
7
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∴

 
r=

2
7 =3.5cm 

 
13.4.7. ಚಂದರ್ನ ವಾಯ್ಸವು ಸರಿಸುಮಾರಾಗಿ ಭೂಮಿಯ ವಾಯ್ಸದ ನಾಲಕ್ನೇ ಒಂದರĽಟ್ದೆ. ಅವುಗಳ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=π (2r)2=π d2;  ಭೂಮಿಯ ವಾಯ್ಸ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಚಂದರ್ನ ವಾಯ್ಸ 
4
x

 

ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π d2 =π x2  ; ಚಂದರ್ನ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π d2=π
2

4
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ x =

16

2xπ    

⇒ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು  ಚಂದರ್ನ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ಕಿಕ್ಂತ   16  ಪಟುಟ್ ಜಾľತ್ ಇದೆ. 
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13.4.8. ľಟ್ೕಲ್ನಿಂದ ಮಾಡಿದ ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದĹಲ್ರುವ ಪಾತೆರ್ಯ ದಪಪ್ವು 0.25cm ಆಗಿದೆ. ಆ ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳತಿರ್ಜಯ್ವು 5cm. ಅದರ ಹೊರ ವಕರ್ 

ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳತಿರ್ಜಯ್ವು 5cm ಮತುತ್ ಪಾತೆರ್ಯ ದಪಪ್ವು 0.25cm ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದರ ಹೊರ ತಿರ್ಜಯ್ 5.25cm ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಹೊರಗಿನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π r2=2*
7
22 *5.25*5.25=173.25cm2 

 
 
13.4.9. r ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ಗೋಳವನುನ್ ಒಂದು ನೇರ ವೃತತ್ಪಾದ ľĹಂಡರ್,ಸರಿಯಾಗಿ ಆವರಿľಕೊಂಡಿದೆ.  

(i) ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್,(ii) ľĹಂಡರ್ನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್, (iii) (i) & (ii) ರĹಲ್ ಬಂದ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2  ---------(1) 

ľĹಂಡರ್ನ ತಿರ್ಜಯ್=r, ľĹಂಡರ್ನ ಎತತ್ರ h=r+r=2r 

ľĹಂಡರ್ನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=  2π r*2r=4π r2  ------(2) 

(1)=(2) ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  ಗೋಳದ ಮತುತ್ ľĹಂಡರ್ ನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ 1:1 ಆಗಿದೆ 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.5 

13.5.1. ಒಂದು ಕಡಿಡ್ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಅಳತೆಯು 4cm, 2.5cm, 1.5cmಇದೆ. ಇಂತಹ 12 ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗĺರುವ ಒಂದು Ūಟಟ್ಣದ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
l=4,b=2.5,h=1.5 ಒಂದು ಕಡಿಡ್ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಘನಫಲ =lbh=4*2.5*1.5=15cm3 

12 ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗĺರುವ ಒಂದು Ūಟಟ್ಣದ ಘನಫಲ =15*12=180cm3 

 
 
13.5.2. ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಒಂದು ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯು 6mಉದದ್, 5mಅಗಲ ಮತುತ್ 4.5mಆಳĻದೆ. ಅದರĹಲ್ ಎಷುಟ್ Ĺೕಟರ್ ನೀರು Ŀಡಿಯುತತ್ದೆ?  
(1m3 = 1000 l) 
 
l=6,b=5,h=4.5 ತೊಟಿಟ್ಯ ಘನಫಲ =lbh=6*5*4.5=135m3 

⇒  ತೊಟಿಟ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್=135*1000l=1,35,000 Ĺೕಟರ್ 

 
 
13.5.3. ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯು 10mಉದದ್ ಮತುತ್ 8mಅಗಲĻದೆ. ಅದರĹಲ್ 380 ಘನಮೀಟರ್ ದರ್ವವನುನ್ ತುಂಬಲು ಎತತ್ರ ಎĽಟ್ರಬೇಕು? 

l=10,b=8,h=? ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಘನಫಲ =lbh=10*8*h=80h ------(1) 

ಪಾತೆರ್ಯĹಲ್ ತುಂಬಿರುವ ದರ್ವದ ಘನಫಲ=380m3 ------(2) 

(1)=(2) ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  80h =380   ∴  ಪಾತೆರ್ಯ ಎತತ್ರ h=
8
38 =4.75m ಆಗಿರಬೇಕು 

 
 
 
13.5.4. 8mಉದದ್, 6mಅಗಲ ಮತುತ್ 3mಆಳĻರುವ ಆಯತಘನಾಕೃತಿಯ ಒಂದು ಗುಂಡಿಯನುನ್ ಅಗೆಯಲು ಪರ್ತಿ m3 ರೂ.30 ರಂತೆ ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ ಎಷುಟ್? 
 
l=8,b=6,h=3 ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಗುಂಡಿಯ ಘನಫಲ =lbh=8*6*3=144m3  

ಗುಂಡಿಯನುನ್ ಅಗೆಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=144*30=4,320 ರೂ. 
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13.5.5. ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಒಂದು ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವು 50,000 Ĺೕಟರ್ ಆಗಿದೆ. ಅದರ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಆಳವು ಕರ್ಮವಾಗಿ 10mಮತುತ್ 

2.5mಆದರೆ ಅದರ ಅಗಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
l=10,h=2.5,b=? ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯ ಘನಫಲ =lbh=10*b*2.5=25b ------(1) 

ತೊಟಿಟ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್=50,000l=
1000
50000 =50m3 -----(2) 

(1)=(2) ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  25b =50   ∴  ತೊಟಿಟ್ಯ ಅಗಲ b=2m ಆಗಿರಬೇಕು 

 
 
 
13.5.6. ಒಂದು ಗಾರ್ಮದ ಜನಸಂಖೆಯ್ಯು 4000 ಇದೆ. ಪರ್ತಿŴಬಬ್ರಿಗೂ ಒಂದು ದಿನಕೆಕ್ 150 Ĺೕಟರ್ ನೀರು ಬೇಕು. ಹĺಳ್ಯĹಲ್ ಇರುವ ತೊಟಿಟ್ಯ ಅಳತೆಯು 20 

m,15 m,6mಇದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ತೊಟಿಟ್ಯĹಲ್ರುವ ನೀರು ಎಷುಟ್ ದಿನಕೆಕ್ ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ? 
 
l=20,b=15, h=6 ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯ ಘನಫಲ =lbh=20*15*6=1800m3  

4000 ಜನರಿಗೆ ತಲಾ 150 Ĺೕಟರ್ ನಂತೆ ಒಂದು ದಿನಕೆಕ್ ಬೇಕಾಗುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣ=4000*150l=6,00,000l=
1000

1000*600 =600m3 

 ತೊಟಿಟ್ಯು Ŀಡಿದಿಡಬಹುದಾದ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವು 
600

1800 =3  ದಿನಗĺಗೆ ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ 

 
 
13.5.7. ಒಂದು ಗೋದಾಮಿನ ಅಳತೆಯು 40 m, 25 m,15mಇದೆ. ಇದರĹಲ್ 1.5 m, 1.25m,0.5m ಅಳತೆಯಿರುವ ಗರಿಷಠ್ ಎಷುಟ್ ಮರದ ಕಪಾಟುಗಳನುನ್ 

ಜೋಡಿಸಬಹುದು. 

ಗೋದಾಮಿನ l=40,b=25,h=15; ಗೋದಾಮಿನ ಘನಫಲ(ಗಾತರ್) =lbh=40*25*15=15000 m3  

ಕಪಾಟಿನ l=1.5,b=1.25,h=0.5; ಒಂದು ಕಪಾಟಿನ ಘನಫಲ(ಗಾತರ್) =lbh=1.5*1.25*0.5=0.9375m3  

ಗೋದಾಮಿನĹಲ್ ಜೋಡಿľ ಇಡಬಹುದಾದ ಕಪಾಟುಗಳ ಗರಿಷಠ್ ಸಂಖೆಯ್ =
9375.0

15000 =16,000  
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13.5.8. ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ 12cmಇರುವ ಘನŬಂದನುನ್ ಸಮಗಾತರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಎಂಟು ಘನಗಳಾಗಿ ಕತತ್ರಿľದೆ. ಈ ಹೊಸ ಘನದ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ವೇನು? 

ಅವುಗಳ ನಡುĻನ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಉದದ್ 12cmಇರುವ ಘನದ ಘನಫಲ =l3=12*12*12=1728m3=8*216=8*6*6*6=8*63 ⇒  ಹೊಸ ಘನದ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್=6cm 

ದೊಡಡ್ ಘನದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=6a2=6*12*12=864cm2 

ಹೊಸ ಘನದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=6a2=6*6*6=216cm2 

ಅವುಗಳ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ=
216
864 =4 ⇒  4:1 

 
 
 
13.5.9. ಆಳ 3mಮತುತ್ 40mಅಗಲĻರುವ ಒಂದು ನದಿಯು ಪರ್ತಿ ಗಂಟೆಗೆ 2 ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ವೇಗದಿಂದ ಹರಿಯುತತ್ದೆ. ಒಂದು ನಿಮಿಷದĹಲ್, ಸಮುದರ್ಕೆಕ್ 

ಹರಿಯುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣ ಎಷುಟ್? 

ನದಿಯು ಪರ್ತಿ ಗಂಟೆಗೆ 2 ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ವೇಗದಿಂದ ಹರಿಯುವುದರಿಂದ ಅದು  ಒಂದು ನಿಮಿಷದĹಲ್ ಹರಿಯುವ ದೂರ=
60

2000
ಮೀಟರ್ 

ಒಂದು ನಿಮಿಷದĹಲ್ ಹರಿಯುವ ನೀರು, l=
60

2000 ,b=40m,h=3m ಅಳತೆಗೆ  ಸಮವಾಗಿರುವ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ತುಂಬಿಸುತತ್ದೆ ಎಂದು ಭಾĻಸಬಹುದು 

ಈ ಕಾಲಪ್ನಿಕ ತೊಟಿಟ್ಯ ಘನಫಲ=lbh= 
60

2000 *40*3=4,000m3 ಇದು ಒಂದು ನಿಮಿಷದĹಲ್ ಸಮುದರ್ಕೆಕ್ ಹರಿಯುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣಕೆಕ್ ಸಮ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.6 

13.6.1. ಒಂದು ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಪಾದದ ಪರಿಧಿಯು 132cm ಮತುತ್ ಅದರ ಎತತ್ರ 25cm. ಇದರĹಲ್ Ŀಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ 

Ĺೕಟರ್ ಗಳĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (1000cm3 = 1l) 

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಪಾದದ ಪರಿಧಿ =132  ∴2π r= 2*
7
22 *r=132 ∴r= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

22*2
7*132 =21cm & h=25. 

ಪಾತೆರ್ಯ ಘನಫಲ=π r2h= 
7
22 *21*21*25=34,650cm3=

1000
34650 =34.65l 

 
13.6.2. ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕಟಿಟ್ಗೆಯ ಕೊಳವೆಯ ಒಳವಾಯ್ಸವು 24cmಮತುತ್ ಅದರ ಹೊರವಾಯ್ಸವು 28cm. ಕೊಳವೆಯ ಉದದ್ವು 35cmಆಗಿ, 1cm3 

ಕಟಿಟ್ಗೆಯು 0.6 g ರ ದರ್ವಯ್ರಾļಯನುನ್ ಹೊಂದಿದದ್ರೆ, ಕೊಳವೆಯ ದರ್ವಯ್ರಾļಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕಟಿಟ್ಗೆಯ ಕೊಳವೆಯ ಒಳವಾಯ್ಸವು 24cm  ⇒ r=12cm 

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕಟಿಟ್ಗೆಯ ಕೊಳವೆಯ ಹೊರವಾಯ್ಸವು 28cm ⇒R=14cm 

ಕೊಳವೆಯ ಉದದ್ವು ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರಕೆಕ್ ಸಮ h=35cm 

ಕೊಳವೆಯು ಮಧಯ್ ಟೊಳುಳ್ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದರ ಘನಫಲ= ಹೊರ ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ - ಒಳ ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ 

=π R2h-π r2h=π h(R2-r2)=
 7

22 *35(14*14-12*12)=22*5*(196-144)=5720cm3 

ಕಟಿಟ್ಗೆಯ ದರ್ವಯ್ರಾļ=5720*0.6=3432g 

     

 
 
13.6.3. ತಂಪು ಪಾನೀಯವು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಎರಡು ರೀತಿಯ Ūಟಟ್ಣಗಳĹಲ್ ದೊರೆಯುತತ್ದೆ. 

(i) ಉದದ್ 5cm, ಅಗಲ 4cmಮತುತ್ ಎತತ್ರ 15cm. ಇರುವ ಆಯತಾಕಾರದ ಪಾದವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಲೋಹದ ಡಬಬ್ದĹಲ್,(ii) ಅದರ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸ 

7cmಮತುತ್ ಎತತ್ರ 10cmಇರುವ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದ ಹೊಂದಿರುವ ಪಾಲ್ľಟ್ಕ್ ľĹಂಡರ್ ನ ಆಕಾರದĹಲ್, ಯಾವುದು ಹೆಚಿಚ್ನ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ ಮತುತ್ ಎಷುಟ್ 

ಹೆಚಾಚ್ಗಿರುತತ್ದೆ? 

ಆಯತಾಕಾರದ ಡಬಬ್ದĹಲ್ l=5,b=4,h=15; ಅದರ ಘನಫಲ  lbh=5*4*15=300cm3  

ľĹಂಡರ್ ನ ಆಕಾರದ ಡಬಬ್ದĹಲ್ r=3.5,h=10; ಅದರ ಘನಫಲ  π r2h=
7
22 *3.5*3.5*10=385cm3 

ľĹಂಡರ್ ನ ಆಕಾರದ ಡಬಬ್  ಆಯಾತಾಕಾರದ ಡಬಬ್ಕಿಕ್ಂತ   85cm3 ನಷುಟ್ ಹೆಚುಚ್ ಸಾಮಥಯ್ರ್ ಹೊಂದಿದೆ 
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13.6.4. ಒಂದು ľĹಂಡರ್ ನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 94.2cm2 ಮತುತ್ ಅದರ ಎತತ್ರವು 5cmಇದೆ. 

(i) ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ (ii) ಅದರ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಉಪŴೕಗಿľ) 
 
ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=5; ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=94.2 ⇒  2*3.14*r*5=94.2=3.14*30 ⇒  r=3cm 

ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ  π r2h=3.14*3*3*5=141.3cm3 

 
 
13.6.5. 10m ಆಳĻರುವ ಒಂದು ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳ ಮೇಲೆĊಗೆ ಬಣಣ್ ಹಚಚ್ಲು ಆದ ಖಚುರ್ರೂ.2200. ಅದಕೆಕ್ ಬಣಣ್ ಹಚುಚ್ವ ದರವು ಪರ್ತಿ ಚದರ 

ಮೀಟರ್ ಗೆರೂ.20 ಆದರೆ(i) ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ (ii) ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ (iii) ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=10; ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r ಆಗಿರĹ;   

ಒಟುಟ್ ಖಚುರ್=ಒಳ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್*ಬಣಣ್ ಹಚುಚ್ವ ದರ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  2200=2π rh*20 ⇒ 2200= 2*
7
22 r*10*20⇒ r=

200*22*2
7*2200 =

4
7 m 

ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ =π r2h=
7
22 *

4
7 *

4
7 *10=96.25m3 

 
 
13.6.6. 1mಎತತ್ರ ಇರುವ ಮುಚಿಚ್ದ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವು 15.4 Ĺೕಟರ್ ಆಗಿದೆ. ಈ ľĹಂಡರನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾದ ಲೋಹದ 

ಹಾಳೆಯ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ ಚದರ ಮೀಟರ್ ನĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=1; ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r ಆಗಿರĹ;  ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವು 15.4 Ĺೕಟರ್=15.4*1000cm3=
100*100*100

15400 m3 =0.0154m3 

ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್=0.0154 ⇒ 0.0154 =π r2h=
7
22 * r2*1 ∴  r2=

22
7*0154.0 =0.0049=(0.07)2 ∴

 
r=0.07m 

ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯ ಪರ್ಮಾಣ=ಪಾತೆರ್ಯ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π r(r+h)=2*
7
22 *0.07*(1.07)=0.4708m2 
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13.6.7. ಒಂದು ಪೆನಿಸ್ಲ್ (ľೕಸದ ಕಡಿಡ್) ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕಟಿಟ್ಗೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದುದ್, ಅದರ ಮಧಯ್ದ ಒಳಭಾಗದĹಲ್ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಘನ ಗಾರ್ಫೈಟ್ 

ಹೊಂದಿದೆ. ľೕಸದ ಕಡಿಡ್ಯ ವಾಯ್ಸವು 7 mm ಮತುತ್ ಗಾರ್ಫೈಟ್ ವಾಯ್ಸವು 1 mm ಆಗಿದೆ. ľೕಸದ ಕಡಿಡ್ಯ ಉದದ್ವು 14cmಆದರೆ ಕಟಿಟ್ಗೆ ಮತುತ್ ಗಾರ್ಫೈಟ್ ಗಳ 

ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್  ಆಕಾರದ ľೕಸದ ಕಡಿಡ್ಯ ಎತತ್ರ h=14; ಪೆನಿಸ್ಲ್ ಒಳಗಿರುವ ಗಾರ್ಫೈಟ್ ನ ಪರ್ದೇಶವು ľĹಂಡರ್ ಅಕಾರದĹಲ್ದುದ್ ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ r=0.5mm=0.05cm 

ಗಾರ್ಫೈಟ್ ಭಾಗದ ಘನಫಲ=π r2h= 
7
22 *0.05*0.05*14=0.11cm3  

ಕಟಿಟ್ಗೆ ಮತುತ್ ಗಾರ್ಫೈಟ್ ಸೇರಿದ ಪೆನಿಸ್ಲ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ r=3.5mm=0.35cm 

ಪೆನಿಸ್ಲ್ ನ ಒಟುಟ್ ಘನಫಲ=π r2h= 
7
22 *0.35*0.35*14=5.39cm3 

ಕಟಿಟ್ಗೆಯ ಘನಫಲ= ಪೆನಿಸ್ಲ್ ನ ಒಟುಟ್ ಘನಫಲ- ಗಾರ್ಫೈಟ್ ಭಾಗದ ಘನಫಲ=5.39-0.11=5.28 cm3 

 
 
13.6.8. ಆಸಪ್ತೆರ್ಯ ಒಬಬ್ ರೋಗಿಗೆ ಪರ್ತಿದಿನವೂ 7cmವಾಯ್ಸ ಹೊಂದಿರುವ ಬಟಟ್ĹನĹಲ್ ಸೂಪನುನ್ ನೀಡುತಾತ್ರೆ. ಈ ಪಾತೆರ್ಯĹಲ್ ಸೂಪನುನ್ 4cm ಎತತ್ರಕೆಕ್ ತುಂಬಿ 

ನೀಡಿದರೆ ಪರ್ತಿದಿನವೂ ಆಸಪ್ತೆರ್ಯ 250 ರೋಗಿಗĺಗೆ ತಯಾರಿಸಬೇಕಾದ ಸೂಪನುನ್ ಲೆಕಿಕ್ľ. 
 
ಬಟಟ್ಲು ಯಾವ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ ಎಂದು ತಿĺľಲಲ್ 

(i) ಬಟಟ್ಲು ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ ಇದದ್ರೆ r=3.5,h=4; ಬಟಟ್Ĺನ ಘನಫಲ=π r2h= 
7
22 *3.5*3.5*4=154cm3 

     250 ರೋಗಿಗĺಗೆ ತಯಾರಿಸಬೇಕಾದ ಸೂಪ್=250*154=38,500cm3=38.5 Ĺೕಟರ್ 

(ii) ಬಟಟ್ಲು ಅಧರ್ ಗೋಳಾಕಾರದĹಲ್ ಇದದ್ರೆ r=3.5; ಬಟಟ್Ĺನ ಘನಫಲ=
3
2 π r3= 

3
2 *

7
22 *3.5*3.5*3.5=89.83cm3 

    250 ರೋಗಿಗĺಗೆ ತಯಾರಿಸಬೇಕಾದ ಸೂಪ್=250*89.83=22,458cm3=22.458 Ĺೕಟರ್. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.7 

13.7.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ನೇರವೃತತ್ಪಾದ ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

(i) ತಿರ್ಜಯ್ 6cm, ಎತತ್ರ 7cm(ii) ತಿರ್ಜಯ್ 3.5cmಎತತ್ರ 12cm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
13.7.2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವನುನ್ ĹೕಟರಗಳĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

(i) ತಿರ್ಜಯ್ 7cm, ಓರೆ ಎತತ್ರ 25cm(ii) ಎತತ್ರ 12cm ಓರೆ ಎತತ್ರ 13cm 
 

ಸಂ. r=?, l=?  ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h 

(i) r=7,l=25 h= 22 rl − = 49625 − =24cm
 3

1 π r2h=
3
1

7
22 *7*7*24=1232cm3=1.232l 

(ii) h=12,l=13 r= 22 hl − = 144169 − =5cm
 3

1 π r2h=
3
1

7
22 *5*5*12=314.28cm3=0.314l 

 
 
13.7.3. ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ 15cmಇದೆ. ಅದರ ಘನಫಲವು 1570cm3 ಇದದ್ರೆ, ಅದರ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 

ಉಪŴೕಗಿľ) 
 

ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ h=15, ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r; ಅದರ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1

*3.14*r2*15= 1570 ⇒ r2=
14.3*15
3*1570 =100 ∴  r=10cm 

 

ಸಂ. r=?, h=? 
ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ=

3
1 π r2h 

(i) r=6,h=7 
3
1 π r2h=

3
1

7
22 *6*6*7=264cm3 

(ii) r=3.5,h=12 
3
1 π r2h=

3
1

7
22 *3.5*3.5*12=154cm3 
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13.7.4. ಎತತ್ರ 9 ಇರುವ ನೇರವೃತತ್ಪಾದ ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲವು 48π cm3 ಇದದ್ರೆ, ಅದರ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ h=9, ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r; ಅದರ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1

*π *r2*9= 48π  ⇒ r2=16 ∴  r=4cm ⇒ ವಾಯ್ಸ=8cm 

 
 
13.7.5. ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಒಂದು ಹೊಂಡದ ಮೇಲಾಭ್ಗದ ವಾಯ್ಸ 3.5 m, ಆಳ 12mಇದೆ. ಅದರ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವನುನ್ ಕಿಲೋĹೕಟರ್ ನĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ h=12m, ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r=1.75; ಅದರ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1

* 7
22

*1.75*1.75*12=38.5m3=38.5 ಕಿಲೋĹೕಟರ್  

 
 
13.7.6. ಒಂದು ನೇರ ವೃತತ್ಪಾದ ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲವು 9856cm3 ಇದೆ. ಅದರ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವು 28cmಆದರೆ 

(i) ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ (ii) ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ (iii) ಶಂಕುĻನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r=14, ಎತತ್ರ h; ಅದರ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1

* 7
22

*14*14*h= 9856 ⇒ h=
14*14*22

7*3*9856 =48cm. 

ಓರೆ ಎತತ್ರ l= 22 hr + = 2304196 + = 2500 =50m ಶಂಕುĻನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *14*50=2200cm2  
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ಯಾವುದೇ ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದ Ļಕಣರ್ವನುನ್ ಬಿಟುಟ್ ಯಾವುದೇ ಬಾಹುĻನ ಮೇಲೆ 360O ತಿರುಗಿľದಾಗ ಬುಗುರಿಯಂತೆ ಒಂದು ಶಂಕುವು ಉಂಟಾಗುತತ್ದೆ 

13.7.7 ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ ABC ಯĹಲ್ನ ಬಾಹುಗಳು 5cm, 

12cmಮತುತ್ 13cmಇದೆ. ಇದನುನ್ 12cm ಬಾಹುĻನ 

ಆಧಾರದĹಲ್ ತಿರುಗಿľದಾಗ ಉಂಟಾಗುವ ಘನದ 

ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಇĹಲ್ r=5, ಎತತ್ರ 12; ಓರೆ ಎತತ್ರ l=13 

ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1 π *5*5*12 

=100π  cm2 

 
13.7.8. ಮೇĹನ ಪರ್ಶೆನ್ 7 ರĹಲ್ನ ತಿರ್ಭುಜ ABD ಯನುನ್ 5cm 

ಉದದ್ದ ಬಾಹುĻನ ಆಧಾರದĹಲ್ ತಿರುಗಿľದಾಗ 

ಉಂಟಾಗುವ ಘನದ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

ಪರ್ಶೆನ್ 7 ಮತುತ್ ಪರ್ಶೆನ್ 8 ರĹಲ್ನ ಎರಡೂ ಘನಗಳ 

ಘನಫಲಗಳ ಅನುಪಾತ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

ಇĹಲ್ r=12, ಎತತ್ರ 5; ಓರೆ ಎತತ್ರ l=13 

ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1 π *12*12*5 

=240π  cm2 

 

ಅನುಪಾತ =100π :240π =5:12  

 
 
13.7.9. ಗೋಧಿಯ ರಾļಯು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ವಾಯ್ಸ 10.5mಮತುತ್ ಎತತ್ರ 3m ಇದದ್ರೆ ಅದರ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಇದನುನ್ 

ಮಳೆಯಿಂದ ರŀಸಲು ಕಾಯ್ನಾವ್ಸ್ ಬಟೆಟ್ಯಿಂದ ಮಾಡಿದ ಬಟೆಟ್ಯನುನ್ ಹೊದಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಇದಕೆಕ್ ಬೇಕಾಗುವ ಕಾಯ್ನಾವ್ಸ್ ಬಟೆಟ್ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 
ಗೋಧಿಯ ರಾļಯ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r=5.25, ಎತತ್ರ h=3; ಓರೆ ಎತತ್ರ l= 22 hr + = 22 3)25.5( + = 95625.27 + = 5625.36 ≈ 6.05m 

ಅದರ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1

* 7
22

*5.25*5.25*3= 86.625m3 

ಕಾಯ್ನಾವ್ಸ್ ಬಟೆಟ್ಯ Ļľತ್ೕಣರ್=ಶಂಕುĻನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *5.25*6.05=99.825m2 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.8 

13.8.1. (i) 7cm(ii) 0.63mತಿರ್ಜಯ್ಗĺರುವ ಗೋಳದ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಸಂ. r= 
ಗೋಳದ ಘನಫಲ=

3
4 π r3 

(i) 7 
3
4 π r3=

3
4

7
22 *73=1437

3
1 m3 

(ii) 0.63 
3
4 π r3=

3
4

7
22 *(.63)3≈ 1.0478m3 

 
13.8.2. ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಘನಗೋಳಾಕಾರದ ಚೆಂಡು ಸಥ್ಳಾಂತರಿಸುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
(i) 28cm(ii) 0.21 m 
 

ಸಂ. d= r=
ಗೋಳದ ಘನಫಲ=

3
4 π r3 

(i) 28 14 
3
4 π r3=

3
4

7
22 *143=11498

3
2 m3 

(ii) 0.21 0.105 
3
4 π r3=

3
4

7
22 *(.105)3≈ 0.0049m3 

 
13.8.3. ಒಂದು ಲೋಹದ ಚೆಂಡಿನ ವಾಯ್ಸವು 4.2cmಇದೆ. ಲೋಹದ ಸಾಂದರ್ತೆಯು 8.9 g/cm3  ಆದರೆ ಚೆಂಡಿನ ದರ್ವಯ್ರಾļಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಚೆಂಡಿನ ತಿರ್ಜಯ್ r=2.1 ಚೆಂಡಿನ ಘನಫಲ=
3
4 π r3=

3
4

7
22 *(2.1)3=38.808cm3 

ದರ್ವಯ್ರಾļ= ಘನಫಲ*ಸಾಂದರ್ತೆ=38.808*8.9≈ 345.39 
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13.8.4. ಚಂದರ್ನ ವಾಯ್ಸವು ಸರಿಸುಮಾರಾಗಿ ಭೂಮಿಯ ವಾಯ್ಸದ ನಾಲಕ್ನೇ ಒಂದರಷಟ್ಕೆಕ್ ಸಮನಾಗಿದೆ. ಚಂದರ್ನ ಗಾತರ್ವು ಭೂಮಿಯ ಗಾತರ್ದ ಎಷಟ್ರ ಭಾಗಕೆಕ್ 

ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ? 
 

ಗೋಳದ ಘನಫಲ =
3
4 π r3=

3
4 π

3

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ d =

6
1 π d3;  ಭೂಮಿಯ ವಾಯ್ಸ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಚಂದರ್ನ ವಾಯ್ಸ 

4
x

 

ಭೂಮಿಯ ಘನಫಲ =
6
1 π d3 =

6
1 π x3;    ಚಂದರ್ನ ಘನಫಲ =

6
1 π d3=

6
1 π

3

4
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ x =

384
1 π x3   

⇒ಭೂಮಿಯ ಘನಫಲವು  ಚಂದರ್ನ ಘನಫಲಕಿಕ್ಂತ   64  ಪಟುಟ್ ಜಾľತ್ ಇದೆ. 

 
13.8.5. ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ವಾಯ್ಸವು 10.5cmಆದರೆ ಅದು ಎಷುಟ್ Ĺೕಟರ್ ಹಾಲನುನ್ Ŀಡಿಯುತತ್ದೆ? 
 

ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ r=5.25 ಅಧರ್ಗೋಳದ ಘನಫಲ=
3
2 π r3=

3
2

7
22 *(5.25)3=303.1875cm3≈ 0.303 Ĺೕಟರ್ 

 
13.8.6. ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ 1cmದಪಪ್ ಇರುವ ಕಬಿಬ್ಣದ ಹಾಳೆಯಿಂದ ಮಾಡಿದೆ. ಅದರ ಒಳತಿರ್ಜಯ್ವು 1mಆದರೆ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ಮಾಡಲು 

ಉಪŴೕಗಿľದ ಕಬಿಬ್ಣದ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ತೊಟಿಟ್ಯ  ಒಳ ತಿರ್ಜಯ್ r=1m; ತೊಟಿಟ್ಯ ಹೊರ ತಿರ್ಜಯ್ R= ತೊಟಿಟ್ಯ ಒಳ ತಿರ್ಜಯ್ +ಕಬಿಬ್ಣದ ಹಾಳೆಯ ದಪಪ್ =1m+1cm=1.01m 

ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ಮಾಡಲು ಉಪŴೕಗಿľದ ಕಬಿಬ್ಣದ ಘನಫಲವು  ಮಧಯ್ದĹಲ್ರುವ ಕಬಿಬ್ಣದ ಹಾಳೆಯ ಘನಫಲವಾಗಿರುತತ್ದೆ  

 =
3
2 π (R3-r3)=

3
2

7
22 *{(1.01)3 -13)}=

 3
2

7
22 *(1.030301-1)≈ 0.0635m3  

 
13.8.7. ಒಂದು ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 154cm2ಆದರೆ ಅದರ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=154  ⇒ 154=4π r2=4*
7
22 *r2⇒  r2=

22*4
7*154 =

4
49

      
∴

 
r=3.5cm  

 ಗೋಳದ ಘನಫಲ=
3
4 π r3=

3
4

7
22 *(3.5)3=179

3
2 cm3 
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13.8.8. ಒಂದು ಕಟಟ್ಡದ ಗುಮಮ್ಟವು ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ಒಳಭಾಗಕೆಕ್ರೂ.498.96 ವೆಚಚ್ದĹಲ್ ಸುಣಣ್ ಬĺದಿದೆ. ಸುಣಣ್ ಬĺಯುವ ದರ ಪರ್ತಿ ಚದರ 

ಮೀಟರ್ ಗೆ ರೂ.2.00 ಆದರೆ,(i) ಗುಮಮ್ಟದ ಒಳಭಾಗದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್,(ii) ಗುಮಮ್ಟದ ಒಳಭಾಗದ ಗಾĺಯ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ 

ಸುಣಣ್ ಬĺಯಲು ತಗುĹದ ವೆಚಚ್ = ಗುಮಮ್ಟದ Ļľತ್ೕಣರ್*ಸುಣಣ್ಬĺಯುವ ದರ ⇒ 498.96= ಗುಮಮ್ಟದ Ļľತ್ೕಣರ್ *2 

∴  ಗುಮಮ್ಟದ Ļľತ್ೕಣರ್=249.48  ⇒  249.48=2π r2=2
7
22 r2=2*

7
22 *r2⇒  r2=

22*2
7*48.249 =5.67*7=39.69

   
∴

 
r=6.3m 

ಗುಮಮ್ಟದ ಒಳಭಾಗದ ಗಾĺಯ ಘನಫಲ=
3
2 π r3=

3
2

7
22 *(6.3)3≈ 523.90m3 

 
13.8.9. ತಿರ್ಜಯ್ r ಮತುತ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ S ಇರುವ 27 ಕಬಿಬ್ಣದ ಗೋಳಗಳನುನ್ ಕರಗಿľ S1 ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ ಹೊಂದಿರುವ ಹೊಸ ಗೋಳವನುನ್ ತಯಾರಿľದೆ. 

(i) ಹೊಸ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ (R) ನುನ್,(ii) S ಮತುತ್ S1 ಗಳ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಚಿಕಕ್ ಗೋಳದ  ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ. ಒಂದು ಚಿಕಕ್ ಗೋಳದ ಘನಫಲ=
3
4 π r3      ∴    27 ಚಿಕಕ್ ಗೋಳಗಳ ಘನಫಲ=27*

3
4 π r3 -----(1) 

ಹೊಸ ಗೋಳದ  ತಿರ್ಜಯ್  R ಆಗಿರĹ. ಹೊಸ ಗೋಳದ  ಘನಫಲ=
3
4 π R3                  -----(2) 

(1)=(2) ⇒  27*
3
4 π r3=

3
4 π R3  ⇒  27r3= R3  ∴  R=3r 

ūದĹನ ಗೋಳದ Ļľತ್ೕಣರ್ (S) : ಹೊಸಗೋಳದ Ļľತ್ೕಣರ್(S1) =4π r2:4π R2=4π (3r)2=4π *9r2=1:9 

 
10. ಔಷಧದ ಗುĺಗೆಯು ಗೋಳದ ಆಕಾರದĹಲ್ದುದ್ 3.5 mm ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ಗುĺಗೆಯĹಲ್ ತುಂಬಬಹುದಾದ ಔಷಧದ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ mm3 ಗಳĹಲ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಗುĺಗೆಯ ತಿರ್ಜಯ್  r=1.75. ಗುĺಗೆಯ ಘನಫಲ=
3
4 π r3  =

3
4

7
22 (1.75)3 ≈ 22.458 mm3 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.9 

13.9.2. ಮನೆಯ ಮುಂದಿನ ಆವರಣ ಗೋಡೆಯನುನ್ 21cmವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಮರದ ಗೋಳದಿಂದ ಅಲಂಕರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳನುನ್ ಚಿತರ್ 13.22 ರĹಲ್ 

ತೋರಿľದಂತೆ ಸಣಣ್ ಆಧಾರದಿಂದ ನಿĹಲ್ಸಲಾಗಿದೆ. ಇಂಥಹ ಎಂಟು ಗೋಳವನುನ್ ಈ ಉದ ದೆ್ೕಶಕಾಕ್ಗಿ ಬಳಸಲಾಗಿದೆ ಮತುತ್ ಅವುಗĺಗೆ ಬೆĺಳ್ಯ ಬಣಣ್ ಹಚಚ್ಬೇಕಾಗಿದೆ. ಪರ್ತಿ 

ಆಧಾರವು ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ ಇದುದ್ 1.5cmತಿರ್ಜಯ್ ಮತುತ್ 7cmಎತತ್ರĻದೆ. ಇದಕೆಕ್ ಕಪುಪ್ ಬಣಣ್ವನುನ್ ಬĺಯಬೇಕಾಗಿದೆ. ಬೆĺಳ್ಯ ಬಣಣ್ ಹಚುಚ್ವ ದರ ಪರ್ತಿ ಚದರ 

ಸೆಂಟಿಮೀಟರ್ ಗೆ 25 ಪೈಸೆ ಮತುತ್ ಕಪುಪ್ ಬಣಣ್ ಹಚುಚ್ವ ದರ ಪರ್ತಿ ಚದರ ಸೆಂಟಿಮೀಟರ್ ಗೆ 5 ಪೈಸೆಯಂತೆ ಆದರೆ ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಕಪುಪ್ ಬಣಣ್ ಬĺಯಬೇಕಾದ ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಆಧಾರದ r=1.5,h=7 

ಒಂದು ಆಧಾರದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=2*
7
22 *1.5*7=66cm2 

8 ಆಧಾರಗĺಗೆ  ಬಣಣ್ ಬĺಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=8*66*5ಪೈಸೆ= 26.40 ರೂ. -----(1) 

ಬೆĺಳ್ಯ ಬಣಣ್ ಬĺಯಬೇಕಾದ ಗೋಳದ r=10.5 

ಒಂದು ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=4*
7
22 *10.5*10.5=1386cm2 

 

 

ಗೋಳದ ಬಣಣ್ ಹಚುಚ್ವ ಭಾಗದ ಲೆಕಕ್ ಹಾಕುವಾಗ ಅದು ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ನಿಂತಿರುವುದರಿಂದ  ಆಧಾರದ ಮೇĹರುವ ವೃತತ್ದಷುಟ್ ಭಾಗಕೆಕ್ ಬೆĺಳ್ಯ ಬಣಣ್ ಹಚುಚ್ವುದಿಲಲ್ 

ಆದುದರಿಂದ ಅಷುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್(=π r2=
7
22 *1.5*1.5=7.07cm2) ಲೆಕಿಕ್ಸುವಾಗ ಕಳೆಯಬೇಕು 

8  ಗೋಳಗĺಗೆ ಬೆĺಳ್ಯ ಬಣಣ್ ಬĺಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=8*(1386-7.07)*25ಪೈಸೆ=2757.86 ರೂ. -----(2) 

ಒಟುಟ್ ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=(1)+(2)= 2784.26 ರೂ. 
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13.9.3. ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸವನುನ್ 25% ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಿದರೆ ಅದರ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು ಎಷುಟ್ ಪರ್ತಿಶತ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತತ್ದೆ? 
 

ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d ಇರĹ. ಆಗ ತಿರ್ಜಯ್ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
d

. &  ಅದರ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=4π
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ d =π d2 -------(1) 

ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸವನುನ್ 25% ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಿದರೆ ಹೊಸ ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ 
4

3d
 ಆಗುತತ್ದೆ. ಆಗ ತಿರ್ಜಯ್ 

8
3d

 

ಹೊಸ ಗೋಳದ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=4π
2

8
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ d =

16
9 π d2 

Ļľತ್ೕಣರ್ದĹಲ್ನ ವಯ್ತಾಯ್ಸ =π d2-
16
9 π d2=

16
7 π d2 -------(2) 

 

ಪರ್ತಿಶತ ವಯ್ತಾಯ್ಸ=ಸಮೀಕರಣ
)1(
)2( *100=

16
7 *100= 43.75% ರಷುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ವು ಪರ್ತಿಶತ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತತ್ದೆ. 

 
 
 
 




